

Виходить що тижня
в неділю.

Адреса редакції
і адміністрації:

„Свобода“, Львів,
Ринок 10, П. пов.

Телеф. Редакції: 29-41.

СВОБОДА

СЕЛЯНСЬКА ГАЗЕТА

Орган Українського Національно-Демократичного Об'єднання.

ПЕРЕДПЛАТА

виносить в краю: кі-
вочно 80 сот., чверть-
річно 2 дол. 20 сот.
з Америки 2 дол. річно.

Зміна адреси 50 сотиків.

Послужне число варту

20 сот.

Телеф. Друкарні: 29-26.

Закон національної єдності.

Значить, перша головна ріжниця між національним і інтернаціональним табором на зах. українських землях заключається в тому, що коли націоналісти як остаточну мету для нації приймають те, що дру-гі, щасливіші від нас українців на-роди вже здобули, то інтернаціоналісти стремлять до якоїсь вигаданої ними спілки народів цілого світу, себто соціалістичного чи комуністичного інтернаціоналу. Але мало цього. Мігби хто сказати: ладно, коли так, то нехай одні стремлять до одного, а другі до другого, а зрешті-решт колись покажуться, хто був правий і добре думав. Та таке міркування на ніщо не здається. Тому так, бо національний і інтернаціональний шляхи один дру-гого виключає. Між національною і інтернаціональною ідеєю не може бути жадної згоди, тільки може бу-ти боротьба на життя і на смерть. Вона вже йде всюди в нас на всіх ділянках нашого життя і це пра-вильно. Побідить національна ідея, будемо вольні, побідить інтернаціоналізм — будемо далі раби. Це не жадна вигадка, бо кожен з нас власними очима бачить, що так є. Ми тому і тільки тому є сьогодні у відомому положенню, бо завдяки ріжним обставинам — до війни і після неї або зовсім ні (Вел. Украї-на) або тільки в малій мірі (Сх. Га-личина) були нацією в повнім розу-мінню слова. І коли ми сьогодні кажемо, що ми є націоналісти і му-симо виграти на цій лінії смерте-льну боротьбу з інтернаціоналіз-мом, то це так само, як недужий, котрий і силою власного організму і силою помочі та лікарської шту-ки, коли не хоче вмерти — мусить подужати. Шлях націоналізму це шлях життя, шлях інтернаціоналі-зму — це шлях смерти для нас. А жи-ття і смерть все себе взаємно виклю-чують і все одно є запереченням дру-гого.

Отже ми не є націоналісти то-му, бо нам, мовляв, так хочеться, тому, бо ми собі так вигадали, а моглиб вигадати інакше і інакше вибуло. Ні, ми тут не маємо жадного вибору, бо природи вибирати не можна. Чи можна сказати: я не хо-чу, аби по дні слідувала ніч, тільки, аби по дні знов був день? Або чи можна сказати: Я не хочу, аби по зні слідувала весна, а по весні лі-го і т. д., тільки аби все була зима, або все було літо? Розуміється — сказати можна. Але все одно, з цих слів нічого не вийде. Бо скільки ми собі і не балакали — природа є сліпа і глуха на наші балачки і йде власним шляхом, слухає власних законів. Ми націоналісти хочемо йти по лінії законів природи, тоді, коли інтернаціоналісти хочуть світ обернути до гори ногами. Але світа вони не обернуть. Він далі піде своїм шляхом. Зате перевернеться в голові тим, котрі хотіли коман-дувати, аби для їх примх природа змінила свої вічні закони. А може вже перевернулося?... Хіба робота большевиків в Росії і на Україні не є роботою людей, котрі потратили глузди?

Ми націоналісти кажемо: Закон національної єдності тому сильні-ший від всього, бо він природний. А інтернаціоналісти не признають цієї правди, сміються і кепкують

собі з неї та навпаки твердять, що закон клясової єдності є природ-ний. Де отже правда?

Є п'ять природних прояв, котрі зі всіх народів світу творять при-родні суспільні одиниці вищого розряду, а саме: **раса і кров, мова, область (територія), минувшина, су-часна та майбутня доля.** Кожна лю-дина, хоче вона цього чи не хоче, підпадає цим проявам, а як каже інакше — свідомо або несвідомо обріжує себе. Всі другі прояви, як суспільні, матеріально-господарські, тілесні і духові — існують, але вони мають другорядне значіння. Що це значить?

Це значить, що ми всі вже від-разу приходимо на світ як люде певної раси, певної мови, живучі на певній області, з певною спільною минувшиною та зі сучасною і май-бутньою долею. І це все **накинене** нам згори природою — так, що ми від нього не можемо звільнитися, хочби і хотіли, не можемо, як не можемо скинути зі себе власної шкіри. А це правило походить звідси, що колись в давню давнину кожен на-род виводив себе від малого національного завязку. Нема вченого, котрий би вияснив: чому воно так? Як нема вченого, котрий би вияснив: чому є на світі дуби, берези, ялиці і тополі? Але вони є. І хіба боже-вільний скаже, що одно дерево — те саме що друге. Кілько було цих наших предків — більше чи менше, все одно, вони розмножувалися, вмирили, боролися, як зміи, з окру-жаючими силами природи (звірята, підсоня, земля, води і т. п.), боро-

лися зі сусідами, що йшли походом на них, аби їх прогнати зі замешку-ваної ними землі, а самим на ній сісти — і так по сьогоднішній день. Ми всі через наших батьків, дідів, прадідів, прапрадідів і далі-далі через всі покоління наших предків тисячі літ назад разом є злучені звязками тієї самої крові, тієї самої раси. Всі українці хлібороби чи робітники, інтелігенти чи ремісни-ки, міщани чи мешканці села, тво-рять разом одну велику родину, якої цілою, крім звязків крові, є **єдність мови.** Мова є теж природна поява, така сама як кров і раса, ми її вчимося при груди матері, без огляду на те, чи прийшли на світ під дахом чи стріхою. Ми всі як члени нації живемо на цій самій землі і це страшенно важна річ для нас, бо ми не можемо подумати себе як живучих нпр. там, де вічні сніги, щодня ми видимо докруги нас цю саму природу, серед неї живе-мо, прицюємо і вмираємо. Наші предки щось пережили і нам ли-шили якийсь спадок. Ми несили втекти від нього, очевидно не ко-жен з осібна як одиниці, але ми як цілість, як нація. Наші предки були дурні і ледачі, не зміи ство-рити власної хати, або як і збуду-вали її, то і розруйнували потім. Через те і ми всі тепер переживає-мо спільну долю і спільна доля нас **жде в майбутнім.** Це таке просте і ясне, що аж дивно, що треба його вияснювати. А проте треба. Треба постійно і з ріжних сторін, бо ін-тернаціоналістичне темняцтво як-раз в цих основних і перших пи-таннях найбільше старається оту-манити наш народ.

Д-р Павло Лисяк.

Сельробівська катаринка.

На кождім торзі і ярмарку по наших містечках видно катаринки з малпою або папугою. За цими ката-ринками стоїть чоловік або жінка, крутить корбою і вічно грає ті самі „кавалки“. Наші сельробы — теж такі самі катариняри. Мають кілька „кавалків“ і вічно, аж до зануди, ви-грають їх на всі лади по своїх газе-тах. Одним із них є впевнювання, що УНДО зробило „угоду“. Другим, що разом з Англією вибирається в воєн-ний похід проти большевицької Ро-сії і України і т. д. Про цей похід ба-лакає теж сельробівське „Наше Сло-во“ в ч. 28. Зі статті п. н. „УНДО на службі інтервенції проти СРСР і УСРР“ виходило, що наша партія, як-не-як, але таки є союзником най-могутнішої держави на землі: Англії. Отже для нас незла компанія. Але розуміється, вся ця писанина це пустомельство без думки і зміслу. Нашим сельробам здається, що Ан-глія а теж і Польща про ніщо друге не думають тільки про війну проти большевиків. А тимчасом ні Англії ні Польщі про таку війну ані не снить-ся. Бо, чи одна або друга держава може собі виміряти кращого против-ника, як теперішню большевицьку Росію? Чим довше будуть больше-вики в Росії і на Україні, тим краще для цих обох держав. А вже що тор-кається нашого народу, тут на за-хідно-українських землях, то сель-робівське циганство і безличність пе-реходять всякі межі. Хто відступив і признав наші західно-українські землі Польщі в Ризі як не більшови-

ки? Хіба цього факту ніхто не в силі заперечити.

Але найкраща тут ще ось яка історія. Як відомо, тепер ліві і праві сельробы воюють зі собою — просто на ножі. Ліві сельробы (наші давні кацали) є, очевидно, правовірні і Москва гладить їх по головці як сво-їх найкращих годованців. Зате всі громи кидають Москва і наші ліві сельробы на правницю сельробівську, котру наплюють найгіршими сло-вами. І що покажуться? Що праві сельробы — теж „слуги імперіалі-стичної Англії“, теж збираються по-магати Англії і Польщі у війні проти большевиків і т. п. Так чорне на бі-лому пишуть про них закордонні радянські часописи і тутешні ліві сельробы.

З цього виходить, що сельробів-ські газетяри такі дурні, що навіть не в силі нічого нового і розумного видумати, коли пишуть про против-ника. Лівиця кидає болотом на пра-вицю, а правниця потім те саме бо-лото кидає на нас. Панове, оставте нас на боці! Валяйте себе даліше болотом, бо і так не відомо, чи ще довго наш нарід дозволить вам на цю забаву

ЗЕЛЕНІ СВЯТА — це дні допомоги **ІНВАЛІДАМ**

і охорони стрілецьких могил.

В ті дні кожний чесний Українець зложить жертву на ті цілі.

Адміністрація „Свободи“ пові-домляє Вп. Передплатників, що де-котрим з них здержала дальшу ви-сылку часопису, а всім прочим, що залягають з передплатою, виписала на адресі цього числа квоту, яка на-лежить за висилку часопису до кінця червня (II кв.) п. р. Виписану квоту просимо негайно надсилати, щоби ми не були змушені з кінцем червня здержувати дальшої висил-ки часопису.

Дивоглядне явище.

Чотири українські клуби та ще й „не-здекларовані“ послы.

Про розбиття українських послів та сенаторів на парламентарному ґрунті поміж кількох ріжні парламентські клуби ми вже писали, п'ятуючи як найгострі-ше цю відсутність організаційної єдності назверх, перед поляками і цілим куль-турним світом, і це наше становище найшло вже свій правильний відгук у краю. Відусіль приходять звістки, що на селянських зборах та вічах нарід одно-душно домагається об'єднання парлам-ентарних представництв. Тому ця справа є непередаваною болячкою, яку все треба порушувати та про яку прийде-ться писати ще не раз і не двічі.

Так 41 послів, які всі при виборах фі-гурували на лістах, що в наголовку мали слово „український“, творять нз парла-ментарному ґрунті не менше не більше, але аж 4 „українські“ соймові клубы. Мало того, при цій дивоглядній кілько-сти ріжних клубів є ще 4 послы, які все ще остаточно не вирішили, жуди вони на-лежать і тому не можуть брати правиль-ної участі у репрезентативній праці на парламентарському ґрунті. Ніякий чужи-нець не в силі зрозуміти цього диво-глядного обилля українських клубів, і він цілком природно мусить винести вражіння, що українці це ледячий нарід, який навіть в обличчю свого найбільшо-го національного противника, навіть на репрезентативному парламентарському по-лі, не може припинити внутрішньої гризні і взаємного поборювання. Роз'яс-нювати чужинцеві, чому не всі україн-ські послы є в одному соймовому клубі, дуже важко, бо трудно пояснити ко-мусь справу, яка самому собі не є цілком ясна.

Єдиним виправданням ріжних по-сольських клубів є те, що частина послів лише по назві українська, по своїйому родовому походженню та по територіаль-ній приналежності, томуто ми й брали вище їх українську фірму в „лапки“.

Ось так до союму ввійшли — хоч і не в великій кількості, бо числом 7 душ — послы, які тільки те й мають спільного з українським народом, що го-ворять по українськи та родилися на українській території. Дехто з них (як наприклад Кирило Вальницький, дарма що галичанин) тільки від недавна почав говорити по українськи, не почувачи

Pr. 272/28. Sąd okręgowy karny we Lwowie postanowił na posiedzeniu niejawnem po wysłuchaniu Prokuratora przy tymże Sądzie: a) zatwierdzić po myśli przepisu z art. 76 rozporządzenia Prezydenta Rzeczypospolitej z dnia 10. maja 1927 Nr. 45 poz. Dzur. 398 dokonane dnia 9. maja 1928 przez Starostwo Grodzkie we Lwowie zajęcie czasopisma pt. „Swoboda“ Nr. 20 z dnia 13. maja 1928 z powodu, że zamieszczono w tem czasopiśmie artykuł p. t. 1) „Naszi najbilszi“, 2) „Kolonizacyjny pochodzawie-rają w sobie znamiona zbrodni zakłecenia spokoju publicznego z § 64 a) uk.“, b) wydać po myśli przepisu z art. 77 cytowanego rozporządzenia zakaz dalszego rozpowszechnie- nia tego pisma drukowanego. Zarazem wy- daje się odpowiedzialnemu redaktorowi tego czasopisma nakaz, by orzeczenie niniejsze umieścić bezpłatnie w najbliższym numerze i to na pierwszej stronie pod ry- gorem następstw przewidzianych w art. 60 tegoż rozporządzenia. — Lwów, dnia 13. maja 1928. Göttinger.

себе до цього менту навіть до формальної спільноти з українським народом. Ці п'ять творять в союмі 2 клуби Сельроба: „Сельроб правниця“ і „Лівниця“. Обидва ті клуби є по суті інтернаціональні, а чому їх аж два, то це вже наслідок тої гризні, яка нині йде в інтернаціональному таборі. В усякому разі сельробівські послы, поставивши себе поза скобки української нації, мають так мовити „право“ йти собі окремим шляхом. До них не можна мати претензій, що не належать до одного суцільного Українського Клубу, який своєї назви український не носить лише на доказ, не задля кращого доступу до українських народних мас, не як агітаційну вивіску, лише є українським по суті, є представником найвищих змагань українського народу.

Пояснювати ось так чужинцеві факт існування двох окремих сельробівських клубів у союмі, чужинцеві розуміє цей факт, бо привик уже до тактики інтернаціоналізму, який на різних національних землях ділає через запаморочених таємних земляків, якщо не людей зовсім злої волі, які всеціло віддали себе на чужі послуги. Лише здивовано хитав чужинець головою, що на західно-українських землях чужинцеві інтернаціональні впливи такі сильні, що аж спільні виборці інтернаціональної породи дісталися до союму з легітимізацією заступників українського народу! Тут уже приходиться пояснити чужинцеві, якими гаслами оперують інтернаціоналісти на наших землях, як використовують нужду і злидні селянського люду, яких засобів уживають для позискання собі симпатій, котрі при виборах виявляються у виді виленої карточки з номером „8“, „10“ чи „36“.

Правдива трудність є поясненням факту неодностайності українського парламентарного представництва приходять шойно тоді, коли мова йде про послы, згуртованих у двох різних клубах: Українському Клубі та Українському Соціалістично-Радикальному Клубі. Стара болячка. Неможливість дійти до порозуміння підчас виборів, спричинена виключно заглибленими партійними, стала катастрофою, якою треба вважати віддачу в руки спільного національного противника кільканадцяти зайвих мандатів. З того погляду був це національний злочин радикалів, який перейде до історії, і за який історія їх нап'ятує. Однак вибори минули і здава-

лося, що бодай в обличчя їх страшного вислідку радикальні партійники протверзують і бодай там, у Варшаві, відгукуються на поклик своїх „ворогів“, за яких вони вважають усіх „ундівців“, та об'єднуються з ундівськими послами в спільному клубі на основі спільного порозуміння щодо тактики і програми в праці. Але ні! Радикали відкинули пропозицію Українського Національного Об'єднання творити або один спільний клуб, або бодай союз клубів і з неарозумілою амбіцією обносять вічно зі своєю „окремою“ партійною фірмою, творячи окремий собі клуб, клуб з 8 послів. Це тимбільше незрозуміло, що практика вже показала, що нема абсолютно і напевно не буде ні одної справи на парламентарному ґрунті, відносно якої оба клуби пригрозювали би іншу тактику. Послы з обох клубів сидять в одних і тих самих комісіях; на повних засіданнях союму голосують спільно за тими самими справами і спільно проти тих самих справ; оба клуби делегували своїх представників до президії союму; оба клуби у своїх внесках та інтерпеляціях порушують ті самісінькі болі та злидні українського працюючого люду. Єдиною причиною, яка стримує радикалів від об'єднання з Українським Клубом, це та, щоби їх небезпечні конкуренти: Сельробі — не зараховували до ундівського табору, чого вони у своїй сліпоті бояться як чорта! Єдина ріжниця, яка може існувати поміж клубом УНДО і клубом радикалів, це хіба та, що радикали і на союмовому ґрунті може схочуть старатися вести демагогічну ліцитацію з інтернаціоналістами, ліцитацію, у якій ніколи не переможуть та якою ніякої користі українському народові не принесуть. Але поки що навіть і цієї безглуздої ліцитації, якої ми є свідками на наших землях, у союмі не видно.

Бо прочитайте уважно промови радикальних послів з союмової трибуни, наприклад промову посла Ладика! В них радикальні крикуни і „принципіалісти“ виявляють справді цілком ясну охоту співпраці з „польською демократією“, словом, їх „лівийший“ характер від Українського Клубу полягає хіба справді лише в їх крилах, призначених для вих союмовою капцелярією більше „на ліво“ в союмовій салі!

Ганьба, яка паде на всіх українців за розбиття їхніх парламентарних представництв, паде всеціло на голови радикальних львівських крикунів.

За працею і хлібом.

З промови посла д-ра Степана Барана на засіданні бюджетової комісії польського союму дня 20. травня 1928 р.

Забираючи слово в справі бюджету міністерства праці і суспільної опіки, мушу зазначити, що реферат п. міністра не був докладний і не обговорив деяких дуже важких справ.

Польська держава интересується тільки долею міського пролетаріату і підпомагає тільки безробітних у місті та у фабричних осередках. Урядове число безробітних в Польщі в 1927 р. wyniosło 150.000 (в р. 1926 цифру 350.000). Ця цифра є неправдива, бо списувано безробітних тільки по містах і фабричних осередках, помішаючи зовсім на боці безробітних по селах. Відносно праці і заробітку на селі по війні значно погіршилися і нині на селі проживають не сотні тисячів, але мільони безробітних, охочих до праці, що стало примиряють з голоду, бо заробітку у себе не можуть знайти, в місті і в фабриках праці не знайдуть також, а виїзд за границю на заробітки дуже тяжкий і обмежений та в додатку дуже дорогий.

В границях теперішньої Польщі є велике перелюднення. На близько 30 мільонів населення польської держави виносить річний приріст 15 на тисячу мешканців, себто около 450.000 річно прибуває нових ротів до прокормлення (в тому около 100.000 українців), що в сучасних відносинах не можуть знайти прожитку. Село вже давня передлюднене, передовсім українське село, за котре польська держава майже не дбає. П. міністер покликав тут, що селом і його соціальною та економічною долею має інтересуватися міністерство земельних реформ і його завданням дбати про соціальне забезпечення села. Як у практиці виглядає ця опіка міністерства земельних реформ, знаємо. Зі земельної реформи українське селянство не скористало досі майже зовсім, а на кожний випадок дуже мало, бо землю забрали польські колоністи, зі заходу. Впрочім запас землі є так незначний, що тільки мала частина українського населення могла би скористати з цього вільного запасу і то навіть тоді, якби взагалі не було польської внутрішньої колонізації українських земель. Що найменше половина сільського українського населення є безземельні пролетарі, або спроторизовані власники карловатих, нище 2-гектарових господарств. Всі вони потребують опіки і допомоги з боку держави, але цієї опіки і допомоги не знаходять.

Не знаємо навіть точного числа безробітних по селах, бо теперішні державні керманічі бояться відкрити це число, щоби не було всім ясно, яке примусове безробіття і нужда панують на селі. З таким закриванням дійсного життя треба скінчити і держава повинна перевести реєстрацію безробітних по селах та прийти їм з допомогою, як приходять з допомогою безробітним по містах і фабриках. Ту справу треба виняти спід оруди міністерства земельних реформ і передати її в міністерство праці і суспільної опіки, яке своєю акцією повинно обняти всю соціальну опіку, між іншими і опіку над бідною сільською дітворою наймолодшого віку, не мішаючи до цієї справи національної польської політики і трактуючи всіх однаково.

Теперішня Польща є державою незацібною і не має вигляду на великий господарський розвій. Питання еміграційне є нині одним з найбільше болючих питань в соціалній політиці Польщі.

Перед війною із земель теперішньої Польщі емігрувало річно 950.000 людей. Головним тереном еміграційним була Галичина, а по часті Б. Конґресівка. Зі самої Галичини в останніх роках перед війною емігрувало до Німеччини як сезонні робітники, рільні, гірничі і фабричні около пів мільона людей, з чого самих українців зі Східної Галичини около 300.000 річно. Еміграція заморська була також дуже висока. Українці зі Східної Галичини і Лемківщини користали також із заморської еміграції в числі що найменше 80.000 людей річно, виїжаючи на заробітки до Зєдинених Держав Північної Америки, по часті до Канади — та на сталі поселення до Канади, головню з повітів південного Поділля і Покуття. До Південної Америки українці емігрували розмірно мало, а так само взагалі до Америки і українці з північно-західних земель (Волинь і Полісся), що мали тоді широкі простори колонізаційні в Сибірі і Туркестані.

По світовій війні відносини змінилися. Коли перед тим еміграція заморська і європейська мобілізувала на теренах теперішньої Польщі около 950.000 людей річно, то в рр. 1920 до 1925 включно ця цифра вагається між найнищою цифрою 83.000 в р. 1920, а найвищою 157.000 в р. 1923, пересічно кругло 110.000 річно у цьому періоді або несповна 15 проц. передвоєнної цифри еміграційної.

Всі держави, кудн відпливало наше населення, замкнулися перед цим припливом. Не пускає в свої кордони наших переселенців: Франція, Америка і Німеччина. До Канади виїзд дуже утруднений з уваги на високу оплату і високий запас готівки (300 дол.), котрими мусить виказатися емігрант. До Бразилії і Аргентини доступ лекший. Але тамтуди знов коштує дуже багато проїзд через море. Польський уряд хоче направити струю еміграції до Перу та ця справа ще не налагодна і невідомо, чи з неї що вийде?

Згадаю ще про новий польський еміграційний закон, що у формі декрету президента держави вийшов дня 11. жовтня 1927 р. Він передає всю еміграцію в руки державних чинників, зокрема в руки уряду еміграційного, допускаючи до співпраці горожанський чинник в обмеженій формі і тільки на основі окремих дозволів. Монопольну політику еміграційну відчуває передовсім українське населення, головню коли йде о сезонну європейську еміграцію.

Однак цей еміграційний закон має багато хиб, які треба усунути шляхом додаткового закону. Передовсім звільнити

робітника-емігранта безпроблемно від стемплевих оплат на всі ті численні залучники і посвідки ріжних урядів, яких потребує еміграція на це, щоби одержати дозвіл від еміграційного уряду і паспорт на виїзд, а які виносить тепер около 30 золотих. Треба перевести зміну між іншим і в цьому напрямі, щоби у ширшій мірі допустити до співпраці горожанський чинник в управлінні еміграції і в опіці над нею та відповідно його підпомагати грошми, бо ці тов-а сповняють замість держави частину соціальної опіки.

Таким товариством, що займається опікою над емігрантами і то у всіх її стадіях, себто тоді, коли емігрант старається о дозвіл на виїзд, в часі його дороги і на місці праці, є Товариство опіки над українськими емігрантами у Львові, що якраз тепер є в стадії ширшої розбудови, відкриваючи ряд своїх відділів в краю. Цьому товариству не належить ставити ніяких перепон в його діяльності, противно, його діяльність спомогати, бо воно опікується тими, що їх тверда доля жене в далеку чужину здобути прожиток для себе і своєї рідні, якого у себе дома не можуть найти.

З польського союму.

Дотеперішня праця польського союму йде головню в комісіях, що приготують матеріал для повного союму. А що найважливішим завданням союму є ухвалити державний бюджет на цей рік, то вся увага звернена на бюджетову комісію, де й найсильніше виступає боротьба союмових клубів, що поділились на два головні табори: за урядом і проти уряду.

Повне засідання союму.

15. травня тревало коротко. Між іншим прийнято на ньому до відома резигнацію посла д-ра Ів. Курвіця та ухвалено видати судови комуністичного посла Сохацького за протидержавну агітацію і накликування до революції протягом останніх літ. (З огляду на цю ухвалу, пос. Сохацькі утік за границю). Проти видачі голосували всі непольські клуби, польська хлопська партія, Визволені і соціалісти. Найближче засідання повного союму назначено на день 22. травня.

Українські інтерпеляції.

На засіданні 15. травня Український Клуб зголосив 20 інтерпеляцій, між іншим в справі замкнення п'ятьох клас української гімназії в Станіславові, в справі переслідувань українських учителів, в справі зловживань польської граничної сторожі, в справі розв'язання читальні „Просвіти“ в дрогобичьким повіті, в справі ріжних зловживань щодо шкільних декларацій і т. п.

В земельній комісії.

Тогож дня відбулося під проводом пос. Луцького засідання земельної комісії в справі наглого внеску Українського Клубу щодо негайної допомоги уряду на поправу озимини та на весняні засіви для дрібних сільських господарств у східних і полуднево-східних повітвях. Реферував пос. Гр. Тершаковець (Український Клуб), представляючи страшний стан нашого села та причини його упадку у зв'язку з земельною політикою уряду. Референт порушив політику Банку Рольного у Сх. Галичині, занедбання меліорації та нищення карпатських лісів, що спричинило останню катастрофальну повінь, дальше несправедливий розділ державної допомоги і недопущення українських господарських організацій до участі в розділі цієї допомоги.

На засіданні земельної комісії 16. травня порушено справу обіжника львівського апеляційного суду, що поручав повітовим судам не інтабулювати селянських контрактів без згоди земського уряду. Комісія ствердила, що цей обіжник є протизаконний і тим самим селянські контракти не потребують затвердження земського уряду.

В освітній комісії.

На засіданні освітньої комісії під проводом пос. Хруцького (Укр. Клуб) обговорювано розпорядок президента держави про службове відношення учителів. Пос. Дм. Великанович (Укр. Клуб) домагався зміни шкільного закону, який каже, що учителів можна переносити „якщо добра школи“. Промовець домагався стержнення тих слів або щоб додати слова „якщо учитель винен“. В такім разі треба зарядити проти учителя дисциплінарне слідство і коли покажеться, що він не винен, то можна перебесті його тільки за його згодою.

В празничній комісії.

До острого спору між послами і урядом пришло на засіданні правничої комісії при обговорюванні внеску в справі зміни президентських розпорядків. Подібно як на конституйційній комісії більшість послів заявила за тим, що уневажнати ті розпорядки має тільки сойм,

оголосивши свою ухвалу в урядовім „Дневнику законів“. Зате представник уряду доказував, що до уневажнення президентського розпорядку треба ухвалити не тільки сойм, але й сенату. Колиж більшість комісії заявила проти урядової думки, представники уряду покиннули засідання, а голова комісії пос. Ян Пільсудський (брат маршалка) закрав засідання, щоб недопустити до протиурядового поладання справи. Таким чином справа президентських розпорядків висить дальше неполадана і є одною з тих істор, з яких може розгорітися важата боротьба між урядом і соймом.

В комісії для заграничних справ

міністер заграничних справ Залескі виголосив промову, в якій засував відношення Польщі до інших держав. Польський уряд хоче закріпити світовий мир на основі теперішнього стану посідання, тому не допустити до порушення існуючих міжнародних договорів. Тут Польща числить на поміч Франції, З Англією і Америкою польська держава в добрих господарських зносинах. Вину за труднощі в німецько-польських торговельних переговорах міністер скинув на Німеччину. Взаємини з Радянщиною на його думку зовсім в порядку.

Бюджетова комісія

радила дальше над бюджетами міністерства військових справ і фінансів і 18. травня скінчила свою 5-тижневу працю. В проєктованих бюджетах ріжних міністерств оголошено 1.600 поправок, яким будуть присвячені два засідання цього тижня. Сам бюджет найдеся в повному союмі аж 29. мая. П'ять днів буде тревати загальна дебата, а чотири дні подрібна. На основі прийнятого порядку 10. червня бюджет буде пересланий до сенату, який має полагодити його до 20. червня. Оскільки не зайдуть якісь перешкоди, а на це заноситься, сойм і сенат будуть готові з бюджетом на 30. червня, так що з цим днем скінчиться бюджетова провізорія.

Нові податки.

На засіданні повного союму дня 22. травня мають між іншим читати три нові податкові законопроекти, а саме: про постійний маєтковий податок, про податок від будинків у сільських громадах і про підвишку ґрунтового податку. Маємо надію, що Український Клуб стане гідно в обороні інтересів українських громад.

Новий удар.

Видірають нам слушне право. Господарське усліджування належить попри колонізацію до головних завдань польської політики, що підірвав основні істнування українського народу. Доказом цього найновіший польський удар, вимірний проти українських фінансових інституцій. Банк Краєвого Господарства і Почтова Каса Ошадности вповіли недавно всім українським фінансовим централям, а саме Центро-Банкови, Народній Торговлі, Дністрові і Центросоюзові, а через них і всім нашій кредитовій і споживчій кооперації всі кредити в сумі около пів мільона золотих! Українське громадянство, направлене вже досить на кооперативній організації, зрозуміє, що це значить вповісти комусь кредит і закладати негайного звороту всег кредитованого капіталу. В найгіршій час, на переднівку після великої минулорічної повені після важкої зими, що погребала всю озимину, прийдеється нашим інституціям витискати із зруйнованого населення величезну суму пів мільона золотих! І хто так закладає кредитову петлю на шню нещасного народу? Банк Краєвого Господарства, що повстав з дарного Краєвого Бан-

3 тисяч чужинських військ, з якими полуднево-китайські війська не хотять задиратися. Одночасно японські війська, що зросли до сили 60 тисяч людей, займають Манджурію. Полудневий, націоналістичний уряд Китаю вніс до Союзу Народів скаргу на Японію, протестуючи проти наруги цілості китайської землі та політичної незалежності Китаю.

Сповніть свій обов'язок.

Після недавніх визвольних змагань одержали ми в спадщину кілька тисяч воєнних стрілецьких могил, що нині представляють сумний образ великого за небданья.

Поломані хрести, понижені написи, запуснені і хабазям зарослі наші воєнні цвинтарі у Львові і в краю, на горах Ключ, Маківка, Лисоня і геть усюди, куди йшов наш Стрілець і за краще майбутнє свого народу й Рідної Землі складав своє молоде життя, звивають нас до упорядкування тих наших дорогих національних пам'яток.

Покликано до того „Товариство Охорони Воєнних Могил“ у Львові звертається до загалу нашого громадянства, щоб воно, сповняючи свій обов'язок супроти Полягалих, зложило негайно фонди, потрібні для тривалої охорони могил українських Полягалих.

Звертається воно в першу чергу до загалу всіх наших громадян і громадянок, щоб вони попри свою обов'язкову членську вкладку в сумі 1 зол. на рік зложили негайно більшу жертву на охорону стрілецьких могил. Далі звертається воно до всіх заможніших громадян, всіх зашких економічних установ і товариств, кооператив і їх союзів, Лугів і Соколів, Українських Бесід і Боянів, читальні і філії „Просвіти“, кружки, поодиноких шкіл і установ Рідної Школи, церковних братств і парохіальних урядів, до поодиноких громад і т. д., щоб вони перебрали на себе опікуванство над одною чи кількома воєнними могилами, складаючи на кошти такого опікуванства над одною могилою суму 15 золотих.

Нехай не буде нікого, хто не зложив би на ту ціль своєї жертви, нехай не бракує ніякого товариства, що не перебало опікуванства над що-найменше однією стрілецькою могилою!

Крайня пора направити нашу недбайливість супроти пам'яті Полягалих і цього року, по ульві 8 літ від закінчення нашої визвольної боротьби, приступити до тривалої охорони українських могил.

Тому присилайте свої жертви на охорону й упорядкування українських стрілецьких могил! Жертви посилайте негайно, щоб Товариство могло приступити до своєї відповідальної праці не тільки у Львові, але й у цілому краю на адресу: „Дністер“, вкл. книж. ч. 14.000, Львів, Руська 20.

ГОЛОВНА РАДА

„ТОВАРИСТВА ОХОРОНИ ВОЄННИХ МОГИЛ“, Львів, вул. Руська 18/1.

Новинки.

— Сельробівська кириця. Сельробівське „Наше Слово“ виступило зі закидами проти господарки і внутрішніх відносин у „Рідній Школі“ в роках 1921—3. Хоч ті закиди не відносяться до теперішньої Головної Управи, яка за господарку в роках 1921—3 не відповідає, то все таки в інтересі правди треба ствердити, що порушені там справи поладнала Головна Управа ще в році 1926 при помочі окремої ревізійної комісії. Відігравачи ті справи, сельробівський орган має на меті не народне добро, але кирицю на шкоду такої важкої інституції як „Рідна Школа“.

— За підбурювання проти влади. В місті Грубешові на Холмщині відбувається судова розправа проти бувшого українського посла Любарського за промову, вголошену до селян підчас відвірання поліцією православної церкви в селі Убродовичі. Цю церкву перемінено на костел. Обвинуваченому закидується підбурювання проти польської влади.

— Еміграція до Канади. Канадські залізничні товариства зголовили нові за потреби унаслідок робітників з Польщі. Товариство „Канадівен Пасіфік Рейлвей“ обіймає 2.348 робітників на рілі, 35 служниць і 90 хліборобських родин, а тов. „Канадівен Нейшенел Рейлвей“ 1755 рільних робітників. Емігранти, прийняті до теперішнього континенту, мають приїхати до Канади в часі між 1. червня до 15. серпня ч. року.

— В справі зміни поганих назвищ. Клуб польської хлопської партії зголовив проект закона в справі зміни людських назвищ, що не годяться з честю людини. Проект хоче, щоб кожний польський горожанин міг змінити своє назвище без ніяких оплат, бо досі за таку зміну треба платити грубі гроші.

— Смерть австрійського генерала. У Відні помер генерал Авфенберг, один з австрійських вождів на початку світової війни, відомий з побід над російськими військами коло Комарова.

— Самовбийство ученика. В Перемишлі застріввся ученик української

гімназії Мирослав Бепко, тому що перепав при натурі з латини і польської мови. — Напад на корабель. На грецький корабель, що осів на мілині коло берегів Бразилії, напало 200 бандітів на човнах і ограбили цілу залозу до нага. Товарів, які були на кораблі, не забрали з причини бурі.

— Бандітська історія. Із станицлавівської в'язниці втік у марті ч. р. якийсь Гуменюк, арештований під замітом убийства. Він переплудав виконні кради, скопив на подвір'я з в'язні вийшов криз мур. Вночі на 11. квітня в селі Саджавці пов. Надвірня, ограбив якийсь бандіт дім Хаї Цімерман, причім убив саму Цімерманову й одного її сина а другого тяжко ранив. Підозріння впало на Гуменюка, а що він походив з околиці Делятина, то поліція звертала пильну увагу на ті сторони. Вночі на 7. травня ч. р. побачив поліціант Фонфарек світло на стриху одного дому в селі Зарічу коло Делятина. Він виліз туди по драбині і побачив у куті якогось чоловіка, що виглядав на Гуменюка. „Поліція, руки в гору!“ — крикнув і почалась стрілянина. Поліціант каже, що Гуменюк стрілив до него з револьвера, а він стрілив до Гуменюка три рази з кріса. Опісля зліз з драбини і прикликав другого поліціанта, котрий також стрілив тричі з кріса. Коли опісля оба вийшли на стрих, найшли тільки трупа а при нм утятий австрійський кріс і військовий пістолет. Кажуть, що при помочи цієї зброї Гуменюк здобув собі поживу, грабуючи жидівські склепи.

— З великоміського багна. Трибунал присяжних суддів у Львові розглядав минулого тижня сумну родинну справу, що розкрила моральне багно великоміського робітничого життя. Донька, 16-літня дівчина убила рідного батька при помочи мами і 19-літнього брата. Батько, Антін Бембен, муляр, був п'яниця і розпусник, катував жінку Казимиру, а навіть наставляв на доньку Станіславу. В хаті вічні свари і бійки. Серед того пекла жінка зраджувала чоловіка, а чоловік зносилавав рідну дойку. Зі сорому донька пробувала отроїтись, а коли її виратували, вона пімстилась на батьку тим способом, що стріляла до сплячого дівчи з револьвера, а опісля біла його сокирою по голові так довго, аж сконав. Мати притерзувала його за ноги. Всіх троїх арештовано і після 7-місячного слідчого арешту поставлено перед суд. Присяжні судді заперечили вину Станіслава і брата її Стефана, а потвердили вину матери, що не перешкодила дітям в убийстві батька, наслідком чого Станіславу і Стефана увільнено від вини і кари і маму засуджено на 2 роки в'язниці.

— Населення Америки. Обчислено урядом, що населення Злучених Держав північної Америки вносить тепер 120 мільонів душ. За останніх вісім літ збільшилось населення о 15 мільонів.

ДОПИСИ.

СКОЛЄ. (Шевченкове свято). Дня 6. травня ч. р. відбулося тут Шевченкове свято, на яким пос. Остап Луцький виголосив прегарну промову. Синевідський хор відспівав Заповіт, а місцевий аматорський кружок вивів „Назара Стодолю“. В підготовку свята вложили місцевий комітет богатої праці і тому пройшло воно в повнійській магістрацькій салі з великим успіхом.

ТУРКА Н/С. (Перша кооперативна нарада). В дні 5. квітня ч. р. відбулася в Турці перший раз нарада відпоручників 18 українських кооператив турчанського повіту в числі 60 осіб, з того 4 священиків. Нараді проводив д-р М. Кондрат. Про відношення „Народної Торговлі“ до кооперативної організації реферував п. М. Береза, про значіння кооператив п. А. Горечко, про недомагання істнуючих кооператив п. С. Кузьмин. В дискусії над рефератами забрав голос цілий ряд промовців. Ухвалено урядити в осени ч. р. 6-тижневий кооперативний курс в Турці для вишколення крамарів. По 3-годинній нараді замкнув її д-р Кондрат, дякуючи присутним за численне обслання анкет і звиваючи 25 кооператив турчанського повіту до пильної праці над економічним піднесенням бойківського населення.

Учасник.

ПОЛОННА ПОВ. СЯНІК. (Шляхом до кращої долі). Село, зараховуване до недавна до москвофільських твердинь, нині цілком змінило своє обличчя. По смерті пароха о. Заяця, що був стовпом капцства, став парохом о. Колєнський, українець і під його проводом зачалось нове життя. Живчиком українського руху є свідомо та ідейна молодь з молодим дяком п. Олексю Галушаком, незвичайно ідейним чоловіком на чолі, за котрого старанням повстала в селі кооператива та читальня „Просвіти“. В неділю, 29. квітня ч. р. відбулися річні загальні збори кооператива та основателні збори читальні „Просвіти“, на котрі приїхали зі Сянока д-р Василь Блавацький як делегат Лемківського Кооперативного Союзу та п. Василь Подубинський від філії „Просвіти“. Збори, як одні так і другі були многолюдні. Білянс кооператива за 1927 р. виказав гарну господарку, бо чистий зиск виніс около півтора тисячки золотих, хоч кооператива розпоряджала незначним капіталом, і тому д-р Блавацький у своїй промові зазначив, що вона щодо ведення стоїть на однім з перших місць на Лемківщині. По вечірні відбулися осно-

вательно збори читальні „Просвіти“. Збори привітав о. декан Менцівський з Карликова і п. Василь Подубинський, пояснюючи присутним вагу просвіти для народу. До виділу вибрано головою о. пароха Колєнського, секретарем п. О. Галушака та інших ідейних, молодих громадян. Рішено заперенумерувати „Свободу“ і „Жіночу Долю“. В селі є фільварок, власність нашого адвоката д-ра Константиновича, котрий подарував площу під будинок, де міститься кооператива та читальня. Покищо площа не є заінтабульована на ці інституції, що непокоїть членів і тому звертаються з проханням до п. жертводавця урегулювати гіпотечний стан площі в користь тих інституцій.

Гість.

НИСКОЛИЗИ ПОВ. БУЧАЧ. (Меншість проти більшости). У нас ще не покінчено громадських виборів. Громадська рада складається із 16 радних і дідича Менця, як віриліста. Між ними є 12 українців, а чотирох радних каже, що вони поляки і під проводом дідича Менця страйкують, не приходючи на скликувані збори в справі вибору віята. Однак ми, знаючи, що після закона треба 3/4 радних, щоб вибір громадської управи був важний і що 12 радних нам вистарчить до вибору, вибрали віята, заступника і асessorів і вислали протокол до затвердження до староста до Бучача. Але тут вийшли на верх штучки, яких уживає адміністрація супроти наших громад. Староста Левартовскі каже, що в нашій громаді є 17 радних а не 16, та що дванадцять радних замало, щоб вибрати віята. Тому він уневажнив вибір. Ми запротестували проти такого пояснення закона п. Левартовским та вносимо рекурс проти такого рішення справи, а цею дорогою прохаємо наших послів, щоб вони вплинули на міродайні чинники і повчали адміністративних урядників, як треба розуміти закон.

ПРИЙМУ хлопців до науки столярства з початками. — Замаєрствив, вул. Короля Яна 18. Литвин. 119 1—1

БЛІДНИЦЮ. МАЛОКРОВНІСТЬ УСУВАЄ. ВИНО ХІНОВО-ЗАЛІЗНЕ виробу М-ра КШИШТОФОРСКОГО на еспанській малязі

регулює жіночі недуги, додає сили, побуджує апетит, додає крові, а жінкам у злогах привертає сили неімовірно скоро; спеціяльно поручене лікарями в недугах легенів, по тяжких недугах, при загальнім ослабленні, обриванню, недостатці охоти до життя, худоті, памороках, при фізичнім і умовнім виснаженню. Можна набути у всіх аптиках і дрогеріях або у власнім інтересі замовляти просто з фабрики, Щоби оминати лихих безвартісних підрібок, жадати виразно: Вино хіново-залізне М-ра Кшиштофорського. Наслідкування рішучо відкинути! Менша фляшка з перес. зол. 3-25, 5 фляшок 13 зол. Подвійна фляшка з перес. зол. 5-00, 5 фляшок 22-00 зол. Виключний склад і вирібня на Польщу: Fabryka chemiczna Mr. Krzysztoforski Tarnów VII. 3927-?

Фабрика паперу глядає для свого бюро Викваліфікованого бюраліста на дуже догідних умовах. Оферти з докладним описом життя, з заподанням дотеперішньої діяльності і вимаганой платні належить складати до Адміністрації „Свободи“ під Ч. П. пз. Мешкання при фабриці.

Безплатне Бюро посередництва праці пригадає нашому громадянству про існування цього одного українського бюро посередництва праці. Бюро має зареєстровану більшу скількість безробітних українців, як кооператорів, бухгалтерів, приватних урядників, агрономів, торговельних помічників, слуг і робітників. Тому звертається до всіх українських підприємств, установ і фіри та приватних осіб зголошувати запотребовання в Бюрі. — Безплатне Бюро посередництва праці, Львів, Ринок ч. 10. II. поверх.

Смішне.

Зміркував хоробу.

— Що з вами є — питається знайомий лікар, стрівши його на вулиці. — Чому такі сумні?

— Можна сказитися! — відповів лікар. — Недавно я лічив одного хорого від жовтачки, а тепер показується, що він китаєць

Ціни у Львові.

Збіже: Пшениця двірська 59—, селянська 57—, жито 51—, ячмінь 46—, овес 42—, просо 50—.

Гроші: Доллар амер. 8-90, канад. 8-85, чеська корона 0-26, лей 0-05, франц. франк 0-34, фунт штер 43-40.

ОПОВІСТКИ.

НА „РІДНУ ШКОЛУ“ зложив хор при чит. „Просвіта“ в Торським квоту 160 зол. а не 100 зол. як не ошибочно помішено в 20. ч. „Свободи“. 1—1

ФАБРИКА ПАПЕРУ

Глядає викваліфікованого майстра, добре обзнаного з репарациою машин, на дуже догідних умовах. — Мешкання при фабриці. — Оферти з докладним описом дотеперішньої діяльності а також описом життя, домагання платні, належить пересилати до Адміністрації „Свободи“ під ч. п. 120. 120 1—3

РАДИКАЛЬНО УСУВАЄ СПЕЦІАЛЬНИМИ БАНДАЖАМИ НАИБІЛЬШІ ЗАСТАРИЛІ ПРОПУКЛИНИ черева, пупка, уда і пахвини у дітей, жінок і мужчин. ОПАСКИ: проти черевної обвислости, проти обниження шлунка сист. д-ра Кобельніка, по перебутім полозі і т. д. ГУМОВІ ПАНЧОХИ проти жилаків ніг. ПРЯМОДЕРЖАКИ і ГОРСЕТИ проти роблення горбу і проти скривлення хребтеного стовпа. ГУМОВІ МОЧНИКИ на день для ослаблених на міхур. БАНДАЖИ проти випадання матици сист. д-ра Ляведана. ПРОТЕЗИ штучні ніг для ампутованих і т. д. БАНДАЖИСТ ПОЛЯЧЕК В САМБОРІ Ч. 119. Ціни даром. 71 17-2

Спеціяліст недуг легенів, серця і жолудка

Д-р Фелікс Ган

Львів, вулиця Городецька ч. 46

Пересвітлення Рентеном.

Торговельно-Промисловий Банк кооператива з обмеженою відповідальністю у Львові, переніс свої бюро до нової домівки при вул. БОІМІВ ч. 4. Кредитовий відділ: Приймає грошеві вкладки в золотій валюті на 9%, в доларовій на 8 1/2%, та веде всякі банкові, торговельні й промислові чинности. Торговельний відділ: Веде „Гуртвільно текстильних товарів“, яка має на складі готові убрання, великий вибір вовняних і піввовняних суков, та блаватних товарів, головню для сільського населення. Добірня якість. Ціни найнижчі. Для Кооператив угодінення в сплатах. 118—2—2